

## 贫穷变为富足 马可福音 10:17-31

世上的人都渴望永生。

你可能不同意这说法，不过请先听听我说的“永生”指的是什么。我并不是指长寿不死，虽然顾名思义，永生是永远活着的意思，但我说的永生则是圣经概念，是一种只有永恒的神可以赐予的生命；是在罪未进入世界之前，创造主赋予你的生命，是生命的本来样式，而非今天有人说的幸福长久。当你经历到自己的生命似乎不应该如此时，你就会渴望永生。圣经中永生的概念就是丰盛生命——这只有神可以赐予。

今天的经文中就有一个人渴望永生，他觉得耶稣就是可以为他带来永生的人。从可 10: 17，你可以看到他是何等迫切：*耶稣刚出门上路，有一个人跑过去向他跪下，问他：“良善的老师，我该做什么才能继承永恒的生命呢？”*

显然，这人已经试了很多方法，也试过宗教，自幼他就竭力去做好每一件事，力图去满足父母和神的要求，然而他还是发现若有所失。

我们今天会重点看，这个人以为富有能让他经历更多的生命满足。事实上，有钱人会有的声望、特权和影响，这个人都有了，但他还是感到缺了什么——你可以找到这样的人吗？我们称他为年轻富有的官，因为马可福音 19 章说他年轻，路加福音 18 章说他是做官的。也许你们中有人想：“我今天不需要听了，因为我没钱、也不年轻，更不做官！”但请注意，这段圣经历世历代都在对任何地方的任何人讲话，凡有耳的就当听，凡有眼的就当看，你会发现这段经文涵盖了我们要讲的东西，并会应用在我们的日常生活中。

让我们来看看马可福音的这段故事吧。

**看：“嘲讽”耶稣的良善——你认识耶稣是谁了吗？“良善的老师”，那人说…耶稣对他说：“你为什么称我是良善的呢？除了神一位之外，没有一个是良善的(10:17-18).”**

当这个年轻人称耶稣“良善”时，第一感觉是一个礼貌的称呼，但耶稣却要以此让这个人认清他的生命状态。他这话是什么意思呢？是否他比那些与耶稣一起三年的门徒认识得更清楚呢？在犹太人文献中，没有“良善的拉比”这样的称呼；那是不是他明白耶稣就是神的儿子呢？当耶稣反问他为什么称自己为良善时，耶稣是要让这年轻人分辨他自己话的含义。

耶稣并非随便问他的，耶稣要找出他生命中最重要的事，耶稣在问：“你真知道我是谁吗？你明白我就是可以赐给你朝思暮想永生的那一位么？”

让我们看看这人是否已经认识耶稣，是否明白他称耶稣为“良善”的含义。

**明白：守律法的事——你明白那些“神明”会使你远离神吗？“你是知道这些诫命的：‘不可杀人、不可通奸、不可偷窃、不可做伪证、不可亏负人、要孝敬父母。’”那个人对耶稣说：“老师，这一切我从年少就遵守了(10:19-20)。”**

在等候这人回答“良善”意义之前，耶稣问了他关于“十诫”的问题，因为按照圣经，十诫是为要人生活得好，为要人得生命——就是他想从耶稣找到的生命。有意思的是，耶稣只问了他十诫的后半部，即如何待人。

这人回应耶稣的答案也许会让你吃惊：“这一切我从年少就遵守了。”耶稣并没有纠正他什么，所以我不能评论这人是否完全遵守了，但我想，当他说自己一直努力持守诫命时一定很认真。我很确定他就像今天我们认识的一些人，想过好生活，努力去他父母、老师要求他的，努力善待别人。我想象这年轻人一定是一个善良、慷慨的老板，是怜悯穷人的。但是即使从小守法做好人，依然让他觉得生命有什么缺失。

注意听，耶稣在这里没有谈到神与人关系的诫命。如果你不知道的话，让我告诉你：“十诫”的头四条是要让神在我们生命中居首位，若我们也想要这年轻人渴望的永生，我们就当如此。其中第一条诫命是其它诫命的基础：“除我以外没有别神（申 5: 17）。”换句话说，你若在心灵中让别的东西取代了神，你就不会有永生；就算你守住其它的律法也没用。

那么这人是否明白称耶稣“良善”的意义呢？他是否抓住了机会——知道当耶稣呼召他时，就是神在呼召他？或者，有其它神明在他心中？

**回应：生命中最大的决定 --你愿意顺服地信靠耶稣，得到你寻找的生命吗？耶稣注视着他，就爱他，对他说：“你还缺少一件”... (10:21ff)。**

耶稣在此所用的词是“缺少”，实际意义是“拖累”，也就是说，耶稣看进这人的心中，知道什么是居首位的，就是那个东西拖累了他，把他钉在地上，与永生隔绝。

于是耶稣说：我已经看到那拖累你、使你与永生隔绝的东西；你必须这样做才能获得你所渴望的生命：“去卖掉你所拥有的，分给穷人，这样你将有财宝在天上；然后你来跟从我（10: 21）。”

这是一个改变生命的决定，耶稣要他放下他拥有的一切财富，包括他的钱可以买到的一切，像我们今天可以买到的高尔夫俱乐部会员身份等等。这是要他决定谁或什么是他的神。如果他选择信靠耶稣，那么带给他保障的名声、地位、财富就可能不保；如果他听从耶稣、顺服耶稣，这决定一定会影响到他与家庭的关系，他的社会地位和他的所有生活方式。

不要忽视 21 节一开始“耶稣注视着他，就爱他。”好像是说：“年轻人，生命中不只是一要守诫命，我能给你的比你一切财产给你的更多；相信我，跟从我吧！”你们看，耶稣要是从人拿去什么，是出于爱而非恶意；若这人能信耶稣并跟随他，他就可以得到他渴望的永生；但事如其反，马可细致地描绘了那人的反应，在 22 节，“那个人因这话，脸色就变得阴沉，忧心忡忡地走开了，因为他有很多财产。”这里“忧愁”一词翻译成“哀愁”更好，描述一个人为了丧失了什么而哀悼——因为占据生命中心的东西没有了。这词在耶稣为与神分离而悲哀、汗滴如血时也用过。

耶稣告诉他，若不从心中拿去偶像，就不会让神居首位。但有太多东西占据了这富有的年轻官的心灵，以致他放弃了永生。

这对你有何启发，你从这年轻人看到自己了么？

我知道你对此有很多问题，我对其中两点做一个简单回应：

1. 每一个人是否必须放弃所有才能得永生？答案明显是否定的，耶稣没有让每一个人都放弃财产，但是他说，神必须要在你心中居首位，神必须在你生命中是神。如果你要有永生，就必须放弃偶像，接受耶稣为主。
2. 这段经文是否只是针对有钱人？不是！有一次，太田诺从西非回来对我说：“一些穷人对金钱的贪婪是一个很大的困扰，他们将财富当作神来追寻；有太多人不要神，只想要神给他们财富和健康。”看，不管你是否拥有财富，对财富的贪心都会把你拖下来。

我要总结一点可以应用在每一个人身上：我们为自己快乐而放在自己生命中心的东西常常会夺走我们的快乐；它们不但不会给我们永生，还要把我们从永生拖离开。

偶像可能会是一个学位，你以为得到了就得到了一切；可能会是升职或夺冠，或是你的临终愿望；你可以拥有这些，也可以渴望这些，但若耶稣不是主，神也不是你心中的神，你就不能获得这个富有的年轻人找到了又放弃的永生。

**附言：God Provides – Often through His Children (10:28-31)** 我确实地告诉你们：无论谁为我的缘故，为福音的缘故而舍弃房屋，或兄弟，或姐妹，或母亲，或父亲，或儿女，或田产，都必定在今世得到百倍...也会有逼迫... (10: 29,30)

28-31 节，是了解这个故事时最容易忽略的部分。当年轻人离开后，彼得和门徒们都很吃惊，因为这个富人代表了他们追随弥赛亚前的一切盼望，他在宗教上敬虔，有势力、金钱和声望。

这短短的 4 节经文带给我们许多要思想的，但今天我们侧重在，顺服耶稣是不是就意味着年轻人要变得一文不名：没有家，没有银行账户、没有财物积蓄支持孩子读书，没有健康保险；而且还要在亲朋好友中被诟病，他怎么生存啊？我们知道，当我们要放弃自己的什么偶像时，也会感到天塌下来似的；那是不是顺服耶稣会毁掉我们的生活而不是让我们的生命更丰盛呢？

让我们看看耶稣如何对那些惴惴不安的门徒说的：若这个人跟随了耶稣当如何生活呢？若因为跟随了耶稣，彼得和门徒们被赶出家门、失去工作怎么办？一方面，耶稣给出了伟大的应许，对所有跟从的人千真万确，那就是：“**在来世得到永恒的生命（30 节）**。”不过，还没有回答如何在今世生存的问题，就是若他们抛弃所有去传福音，怎么生活啊？

耶稣在 30 节给了一个实践性的答案：“**在今世得到百倍，就是房屋、兄弟、姐妹、母亲、儿女和田产……**”这是耶稣论到家庭的应许，不过，得百倍的房屋、田产甚好，怎么会有百倍的妈妈？你需要吗？百倍的儿女，对你是好事吗？耶稣后面还加了一句：你会得百倍，也会有逼迫！他在说什么啊？

弟兄姊妹们，你们听我讲道 11 年了，你应该知道我怎么看这个问题的。耶稣的话非常深奥，我们必须仔细听才能了解，耶稣在 29 节和 30 节给了两个明细：

**你当舍弃的：**房屋，兄弟，姐妹，母亲，父亲，儿女，田产；

**你会得到的：**房屋、兄弟、姐妹、母亲、儿女和田产，也会有逼迫。

看看这明细，第二个比第一个多了什么？逼迫！不是好事吧？但却是真的，只不过是暂时的。基督徒面对严厉逼迫时不要吃惊。

那么第一个比第二个多了什么？父亲！当我们跟随耶稣时，我们没有百倍的父亲，在这个家庭中只有一个父亲，如保罗在弗 3：14 所说：“**屈膝在父面前——天上地上的万族都是从他得名的**”。

耶稣在这里所说的是：当我们跟随他，顺服他对我们生命的呼召，做他要求我们的事，去他差派我们的地方，他就应许我们经历丰盛生命，得世人所追寻的永生。不过，耶稣再临成就万事之前，我们在世上会有逼迫和困难，但我们并非孤军作战，我们有一个大家庭——神的普世家庭。在这样的大家庭里，耶稣呼召一些人，比如有钱人和使徒，抛弃家产去传福音；也呼召另一些人在工作生活中为他而活，尽我们所能 1) 支持我们家庭中物质匮乏的；2) 支持在别处传扬福音的。

我们教会中在财富上蒙福的人当知道，财富很危险，可以拖下你的灵魂，使你远离神；但财富也很有用，可以用于神在世上的工作。不过，你也有这样的“特权”，你可以问神说：“我当如何使用你托付给我的这些暂时的财富去帮助教会中的弟兄姊妹？”我们一定要能看见我们家庭成员的需要，要以慷慨之心去对待他们；当然，富有的一个最大的特权就是去可以支持神派遣去传福音的人。

对教会中那些有需要的弟兄姊妹，我聚会后想和你们谈谈下一步怎么办，好让教会大家庭陪着你们一起走。

现在，我们知道了耶稣所谈论的属灵家庭的事，我们就照林前 11:33 节所说领受家庭的圣餐“我的弟兄们，你们聚集吃的时候，应当彼此等候！”我们要一起来到圣餐桌前，思想神为拣选我们进入他的家付上了何等代价，那是耶稣的宝血……

**荣耀归给神！**

**Greg Waybright 博士**

**主任牧师**